

# СЕЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «РАЗВИТИЕ АПК»

## БИЗНЕС НА ПОДВОРЬЕ РАСТЕТ

Ей всегда было некогда жаловаться на жизнь, на низкую зарплату, на то, что деревенские жители так часто оказываются один на один со своими проблемами. Унынию Валентина Гапонова всегда противопоставляла работу.

— Если Господь дает здоровье, руки, все это для того, чтобы трудиться, зарабатывать себе на жизнь, — убеждена Валентина Ивановна. — Ждать милости от кого-то — только зря тратить время. Она много лет проработала на стройке, родила и вырастила двоих детей, а к моменту выхода на пенсию твердо решила развивать личное подсобное хозяйство: лишняя копейка в доме всегда будет.

Валентина Ивановна вместе с мужем Виктором Петровичем и раньше держали скот. В основном благодаря доходам от ЛПХ им удалось построить просторный дом в п. Стрелецкий (Кромской район), купить кое-какую технику, чтобы обрабатывать землю. Животноводство в семейный бюджет Гапоновых стабильно приносило живые деньги.

В прошлом году Валентина Ивановна взяла первый кредит по национальному проек-

ту «Развитие АПК». Сто тысяч рублей израсходовала на приобретение коров, телок, поросят.

Чуть позже освоила еще один субсидированный кредит: закупила племенной молоток — овцематок и свиноматок. Но и на этом она останавливаться не собирается. В планах Валентины Гапоновой



Фот. Андрей САСИНА.

закупить поросят на откорм, таких, которые за полгода достигают веса сто килограммов.

А уж для того чтобы развернуться в полную силу, ей нужно побольше земли: гектаров пятьдесят. Пока часть кормов для многочисленного стада приходится закупать, поэтому аренда земли у местных жите-

лей поможет решить эту проблему.

Доходы от ведения личного подсобного хозяйства Валентина Ивановна на ближайший год-два распланировала. Предстоит покупка кормозаготовительной техники и автомобиля для перевозки мяса.

С перекупщиками я работать не собираюсь, — говорит Гапонова. — Цены они предлагают несоизмеримые с теми расходами, которые предстоят. Куплю автомобиль, возможно, даже с холодильной камерой, и сама буду ездить в Орел торговать мясом на рынке. Мне не привыкать: я уже продавала свинину на рынке в микрорайоне. Места для торговли предоставляют, а спрос на качественное мясо всегда высокий.

Наталья ЗАРУБИНА.

ТВОИ ЛЮДИ, СЕЛО

## ВНУК И БАБУШКА

Эх, судьба-судьбушка! Ну почему ты не ко всем ласкова? Почему одним счастьем отмеряешь немерено, а другим радости и то на донышке. И молодых, и старых ты ставишь в разные условия. Смотришь, сопляк, еще не заработавший самостоятельно ни рубля, раскатывает на престижных иномарках, а другой — добрый, талантливый, совестливый — еле концы с концами сводит. Но! Но те, кто рос в невзгодах, крепче чувствуют себя в жизни, надежнее. Помню, когда я впервые увидел Артёма Гурьянова, меня больше всего поразили его глаза — не по-юношески серьезные, с тоской в самой глубине. Он и в волейбол играл как-то серьезно. И смуглостью своей выделялся среди сверстников.

«Трудная у парня судьба», — сказал кто-то и вздохнул.

Это не могло не заинтересовать. И вот я в Дубровской средней школе. Учителя, узнав, что приехал по поводу парня, наперебой принялись хвалить Артёма:

- Все по хозяйству делает сам!
- Учится на «четыре» и «пять», а уж вежлив и дисциплинирован — нет слов.
- Бабушка за ним как за каменной стеной.

В начале они жили в одной из республик бывшего СССР, потом в Уссурийске и наконец — в Дубровке. Так вышло, что отец Артёма ушел к другой женщине, мать вышла замуж. И остался парень на попечение бабушки. От отца ни слуху ни духу, мать прислала документ, в котором подтвердила свой отказ от сына.

Поставим себя на место парня: бабушка, которой 69 лет, еле передвигается по дому, избенка старенькая. Да тут и взрослый растеряется, а Артём только зубы стиснул. Трудно жить вдвоем на бабушкину пенсию в 1479 рублей. Нужны продукты, одежда и обувь, ведь парень в десятом классе, на девчат заглядывается.

Все хозяйство на плечах Артёма. Он сам сажает огород, выращивает овощи, свеклу, картошку, в прошлом году дер-

жал трех бычков. Сдал, купил себе и бабушке одежду, и даже осталось на сотовый телефон (как тут отстанешь от других).

Вы думаете, легко было держать трех бычков? Артём сам косил траву для них. А еще он заготавливает дрова на зиму.

Словом бабушке Нине Андреевне Власовой:

— Я ветеран труда, гражданка России, а вот внучек никак не получит гражданства — все обещают. Вижу, что ему трудно приходится, но что делать. Одно радует: хороший парень растет, да вы у соседей спросите или в школе.

Я ответил, что в школе его все любят и уважают. И рассказал, что, когда мы с Артёмом ехали к нему домой, он попросил остановить машину у автомагистрали. Когда Артём вошел, все покупатели уважительно расступились, а продавец Татьяна Гусева ласково поздоровалась с парнем.

Артём покупал не сигареты, водку или шоколадки. Он купил подсолнечного масла, муки, приправ, других продуктов, наверняка с радостью купил бы и сладостей, да не позволил себе — надо экономить.

О соседях разговор особый: приняли бабушку с внуком как родных. На первых порах помогли во всем, низкий поклон им за это.

Артём мечтает после школы выучиться на программиста. А еще он отличный волейболист и защищает честь села в районных состязаниях. На недавних играх на приз Героя России А. Скворцова Артём Гурьянов был признан лучшим игроком команды и удостоен грамоты и денежной премии.

И пришли на память строки стихотворения:

Друг друга укрывая от грозы,  
Наверно, так уж повелось от века:  
Два колоска, две песни, две слезы,  
Два грустных и счастливых человека.  
Они идут по жизни, поддерживая друг друга, веря друг в друга, понимая друг друга, бабушка и внук.

Леонид ФОМИН.  
Должанский район.

## «ЗЕЛЁНАЯ ЖАТВА» НЕ ЗА ГОРАМИ

Совсем немного времени осталось до начала «зеленой жатвы» — сезона заготовки кормов. По информации начальника отдела растениеводства управления сельского хозяйства и продовольствия департамента аграрной политики Орловской области Б.А. Вороничева, в этом году в хозяйствах всех категорий предстоит заготовить 600 тысяч тонн силоса, 110 тысяч тонн сенажа, 135 тысяч тонн сена, засыпать в закрома 270 тысяч тонн фуражного зерна.

К настоящему моменту в районах области завершаются приобретение новой и ремонт имеющейся кормоуборочной техники, подготовка кормохранилищ, формируются бригады кормозаготовителей, утверждены нормы выработки и расценки по оплате труда участников «зеленой жатвы».

Реализация национального проекта «Развитие АПК» по направлению «Уско-

прошлые годы, будут применяться новые технологии заготовки и хранения кормов. Особое внимание специалисты агрономических и зоотехнических служб уделяют качеству заготавливаемых кормов.

Центрами химизации «Верховский» и «Орловский» анализируют качество основных параметров кормов, заготовленных орловскими сельхозтоваропроизводителями, будут проводиться бесплатные.

Б.А. Вороничев особо отметил, что в ходе предстоящей кампании от руководителей, специалистов, механизаторов потребуются проявить максимум собранности и в полной мере применить имеющиеся знания и опыт для того, чтобы обеспечить животноводство надежной кормовой базой.

Вячеслав КОЛДОМОВ.

Нынешняя весна порадовала работников ТНВ «Михайлов и К» дружным цветением яблоневых садов. Если в последние два-три года о высоких урожаях не приходилось и мечтать (деревья здорово подмерзли и перебаловали), то к нынешней осени садоводы хозяйства ожидают получить не менее 200 центнеров яблок с гектара. В том числе с 80 гектаров молодых садов, покрытых сейчас нежно-розовым покрывалом цветов. Полукарликовые деревья иммунных зимних сортов Свежесть, Строевское, Солнышко, Вельяминовское — высокоурожайные, стойкие к болезням. По словам специалистов хозяйства, благодаря последнему качеству экономятся сотни тысяч рублей: ведь препараты от болезней очень дорогостоящие.



Фот. Андрей САСИНА.

## ОДИН РАЗ В ГОД САДЫ ЦВЕТУТ...

— В садах мы провели междурядную обработку, избавили деревья от сорняков, обработали от вредителей, — рассказывает агроном-садовод с 35-летним стажем Мария Дмитриевна Пугачева.

Стоит отметить, что такой уход за садом в сезон проводится неоднократно.

— Не правы те, кто считает, что садоводство — легкая отрасль, — говорит Мария Дмитриевна. — Каждое деревце нуждается в нашей заботе, а получая ее, щедро одаривает сладкими и крепенькими плодами.

По словам М.Д. Пугачевой, даже в неурожайные годы садоводческое хозяйство в минусе не остается. Яблоки всегда в цене. А с хорошим урожаем сельхозпредприятие и вовсе год-два живет безбедно. Поэтому здесь не в пример другим хозяйствам, заброшившим эту высокопродуктивную отрасль, делают все для того, чтобы садоводство крепло и развивалось. Есть грамотные специалисты, есть желание трудиться. И все же крестьянам приходится нелегко.

— Молодые сады удалось заложить только потому, что мы получили компенсацию из федерального бюджета, — рассказывает руководитель хозяйства В.Е. Михайлов. — Но ведь на раскорчевку старых непродуктивных садов тоже требуются немалые средства. Их пока взять неоткуда.

По сути, садоводство на сельхозпредприятии сохраняется благодаря



энтузиазму специалистов, отдавших яблоням десятки лет своей жизни. Та же Мария Дмитриевна Пугачева, которая уже находится на заслуженном отдыхе, но продолжает трудиться, воспитала достойную смену. Ее преемник Петр Иванович Мельников — агроном-садовод, закончил сельскохозяйственный институт и вот уже 14 лет работает в хозяйстве.

— Пять лет учился в аграрном вузе, и только когда отработал на сельхозпредприятии еще столько же, Мария Дмитриевна признала меня настоящим профессионалом, — улыбается молодой агроном-садовод.

В ТНВ «Михайлов и К» имеются овощехранилище, собственный перерабатывающий цех, где готовятся фруктово-ягодные соки и пюре, варенье. Плодово-ягодной продукцией хозяйство снабжает детские сады и школы области. Нет проблем и с реализацией свежих яблок: спрос на них стабильно высокий.

— Краснодарские сады вымерзли, на их восстановление уйдут годы, — говорит М.Д. Пугачева, — поэтому нашим производителям есть над чем задуматься: конкурентов на отечественном рынке практически нет, а зарубежные «стеклянные» яблоки с нашей натуральной продукцией даже сравнивать не стоит.

Кстати, это с удовольствием подтвердят ученики местной школы, с которой «Михайлов и К» щедро делится яблоками, смородиной, соками и вареньем. К слову, сельхозпредприятие совершенно бесплатно обеспечивает ребятшек также молоком и мясом, свежим хлебом, который выпекается в пекарне хозяйства. А учителя и школьники, в свою очередь, никогда не отказывают садоводам в помощи: по осени помогают собирать спелые плоды, а весной окопывают деревья.

«Михайлов и К» — многоотраслевое хозяйство. Здесь на протяжении десятилетий поддерживают и развивают молочное животноводство, ежедневно приносящее живые деньги. Недавно закуплен высокопродуктивный племенной молоток. Одну из ферм готовят к присвоению статуса племенной. В настоящее время в хозяйстве содержится 350 голов крупного рогатого скота, в том числе 200 коров. Годовые надои составляют более 3 тысяч килограммов молока.

Михайлов считает: для того чтобы отрасль стала высокодоходной, необходимо значительно увеличить поголовье. Для этого потребуются время и значительные финансовые вложения. А пока основной доход ТНВ «Михайлов и К» обеспечивают 450 гектаров яблоневых садов.

Наталья ЗАРУБИНА.  
Кромской район.

## В ГОРОДАХ И РАЙОНАХ ОБЛАСТИ

Ливенский район

### ШКОЛЬНЫЕ КАНИКУЛЫ — ВРЕМЯ ДЛЯ ТРУДА

30 мая в Ливенском центре занятости населения будет проводиться специализированная ярмарка вакансий для школьников «Лето на перекрестке».

Многие мальчишки и девчонки здесь смогут подыскать себе посильную подработку на каникулах.

Подобные мероприятия накануне летних каникул стали для ливенцев хорошей традицией. На встрече с ребятами приглашены работодатели, заинтересованные в подрастающей рабочей силе.

Свердловский район

### СВОИМИ РУКАМИ

Результат работы учащихся на опытных пришкольных участках жители Змиевки смогут оценить на ярмарке, которая пройдет 30 мая на рыночной площади. Здесь будут реализованы излишки выращенной школьниками рассады овощей и цветов.

Пришкольные участки традиционно обеспечивают продукцией собственного производства школьные столовые. В этом году с них планируется собрать более 75 тонн картофеля, высаживаются также морковь, капуста, свекла и другие овощи. Семенами овощных культур учащиеся обеспечивают себя сами, рассада выращивается в школьных парниках.

Новодеревеньковский район

### ХОЧЕШЬ НЕ ХОЧЕШЬ, А ЛЕЧИШЬ!

Двоих жителей Новодеревеньковского района, страдающих активной формой туберкулеза, «активно и умышленно уклонялись от прохождения лечения».

Чтобы предотвратить распространение болезни, прокурор обратился в суд с заявлениями о принудительной госпитализации больных в Орловский противотуберкулезный диспансер. Заявления прокурора удовлетворены.

Информагентство «Орловской правды».

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

К СВЕДЕНИЮ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ ПРИРОДНОГО ГАЗА ООО «ОРЕЛРЕГИОНГАЗ» извещает, что абонентская служба Железнодорожного и Северного районов с 1 июня 2007 года будет располагаться по новому адресу: г. Орел, ул. Гуртьева, 2 (остановка «Сквер Гуртьева»). Телефон для справок 43-19-90.

VALTRA

Только с 21 мая по 01 сентября 2007 года



Фронтальный погрузчик БЕСПЛАТНО!

Трактор VALTRA

«Интертехнопарк»: (4862) 74-13-69, 74-13-67

Информацию об условиях акции можете узнать у ближайшего дилера. Количество тракторов, участвующих в акции, ограничено!

На правах рекламы.